

تعارف

سُورَةُ النَّبَاِ

نام : اس سورت مبارکہ کا نام النبا ہے جو دوسری آیت سے ماخوذ ہے۔ اس کے علاوہ اسے سورۃ عم، سورت ہمیشہ یسار، لون اور النساؤن بھی کہا جاتا ہے۔ یہ دو رکوعوں اور چالیس یا اکتالیس آیتوں پر مشتمل ہے۔ اس کے کلمات کی تعداد ۱۷۳ اور حروف کی تعداد ۹۷۰ ہے۔

نزول : باتفاق علماء یہ عہد نبوت کی ابتداء میں مکہ مکرمہ میں نازل ہوئی۔

مضامین : حضور سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہر بات فیسے تو اہل مکہ کے لیے حیرت انگیز تھی وہ لوگ حضور کی باتیں سنتے اور حضور کے اعمال کا شاہدہ کرتے تو ان پر عجیب قسم کی سرائیکی طاری ہو جاتی۔ سب زیادہ جس چیز نے انہیں پریشان کر رکھا تھا وہ نبی کریم کا یہ ارشاد تھا کہ اس جہان رنگ و بو کے بعد ایک اور جہان بھی ہے۔ اس چند روزہ زندگی کے بعد ایک ایسی زندگی بھی ہے جس کی انتہا نہیں۔ قیامت کے دن انہیں اور ان کے آباؤ اجداد کو قبروں سے نکال کر رب کائنات کے سامنے پیش کیا جائے گا اور وہاں ان سے ان کے چھوٹے بڑے اعمال کا حساب لیا جائے گا۔ ان کی عقل جس کی دقیقہ سنجی پر انہیں بڑا گھنڈہ تھا، اس بات کو تسلیم کرنے کے لیے ہرگز تیار نہ تھی۔ ہزاروں صدیوں کی پہنائیوں میں ان کی مشیت غبار کے پھرے ہوئے ذرے کو جمع کرے گا اور پھر ان میں روح کیسے چھوٹی جائے گی۔ وہ اس مسئلہ پر شب و روز غور کرتے، آپس میں بحث و تمحیص کرتے ان کی مجلسوں میں اس موضوع پر گراگرم مذاکرے ہوتے لیکن وہ کسی صورت میں وقوع قیامت کو ٹھنکے کے لیے اپنے آپ کو تیار نہ پاتے۔ اس نہ ٹھنکے میں ایک نفسیاتی جھک بھی سدراہ بنی ہوئی تھی۔ اگر وہ وقوع قیامت کو تسلیم کرتے ہیں تو ان کی زندگی کھلا نقشہ تلبیٹ ہو کر رہ جاتا ہے۔ اس معاشرہ میں انہیں ٹوٹ کھٹوٹ کی جو آزادی میسر تھی۔ عیش و طرب کی مٹھلیں جن میں موسیقی اور بزمست جوانیاں ساری رات محو رقص رہا کرتیں، باوہ ازغوانی کے بلوریں جام مصروف گردش رہتے۔ جمال کسی ضرورت مند کا استحصال مباح تھا۔ جہاں قرض خواہ اپنے مقروض سے من مانی شرح پر سود لیا کرتا تھا۔ اگر وہ روز حساب پر ایمان لاتے ہیں تو ان کو تمام لغویات سے دست کش ہونا پڑتا ہے جس کے لیے وہ تیار نہ تھے۔ اس سنگ گراں کو ان کی راہ سے ہٹانے کے لیے قرآن کریم میں متعدد بار بڑے زور شور سے بڑے زور دار دلائل پیش کیے گئے ہیں۔

اس سورۃ مبارکہ میں بھی یہی موضوع زیر بحث ہے۔

پہلے تو دو لوگ الفاظ میں یہ بتا دیا کہ تمہارے انکار سے حقیقت نہیں بدل سکتی۔ قیامت ضرور برپا ہوگی تم خود اپنی آنکھوں سے

اس کا مشاہدہ کرو گے اور اس کا اعتراف بھی کرو گے، لیکن اُس وقت تمہارا قیامت پر ایمان لانا تمہیں جو تم سے بچانے کے گا۔ پھر اُن کے اس اعتراف کا جواب دیا کہ اُن کے منتشر ذہنوں کو کیسے جمع کیا جائے گا۔ بتایا کہ ان ذہنوں کو جمع کرنے والا وہ قادر مطلق اور حکیم و عظیم خدا ہے جس کی قدرت اور حکمت کے جلوے قدم قدم پر اس کی کبریائی کی گواہی دے رہے ہیں جو ایسے بڑے اور متعلیٰ کام سر انجام دے سکتا ہے اس کے لیے تمہیں از سر نو زندہ کرنا قطعاً مشکل نہیں ہے۔

اس کے بعد قیامت برپا کرنے کی حکمت بتائی کہ یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ ایک انسان ساری عمر لوگوں پر ظلم و ستم کرتا رہے، غریبوں کو روتتا رہے، داد و عیش دیتا رہے، اپنے خالق کی نافرمانی کرتا رہے اور دوسرا شخص ساری عمر جتنی نوبت انسان کی خدمت کرتا رہے، دکھیوں کی تنگداری، محتاجوں کی امداد، یتیموں اور یتیموں کی سرپرستی کرتا رہے۔ اپنے رب کریم کی اطاعت سے سزاوار خراف نہ کرے، ان دو شخصوں کے عملوں میں اتنے سنگین تفاوت کے باوجود اس کا نتیجہ یکساں رہے۔ اس سے بڑی نا انصافی اور کیا ہو سکتی ہے۔ بتادیا کہ قیامت برپا کرنے میں حکمت الہی یہ ہے کہ بدکاروں کو اُن کی بُدی کی سزا دی جائے اور نیکیوں کو اُن کی نیکی کا اجر عظیم مرحمت فرمایا جائے۔

آخر میں اُس غلط فہمی کا بھی ازالہ کر دیا جس میں اکثر کفار مبتلا تھے۔ وہ کہتے کہ اگر قیامت آج ہی گئی تو اُس روز بھی اللہ کی نعمتیں ہمیں ہی ملیں گی۔ ہمیں جو عزت اور سرفرازی اس دُنیا میں نصیب ہے۔ قیامت کے دن بھی یہ ہمیں نصیب ہوگی۔ ہمارے ماں شارفہ نام اور وفادار ملازم اس وقت ہمارے ارد گرد حلقہ زن ہوں گے۔ اگر کسی فرشتہ نے ہماری طرف دستِ تقدی دراز کیا تو ہمارے درجنوں جوان اور بہادر بیٹے اُن کو مڑا چکھادیں گے اور یہ ہمارے بُت جن کی ہم پرستش کرتے ہیں قیامت کے دن ہماری شفاعت کریں گے۔ اس لیے ہمیں دوزخ کا کوئی اندیشہ نہیں۔ ان کم نکلاہوں کو بتادیا کہ اس قسم کی خام خیالیوں کو اپنے دل سے نکال دو۔ وہاں کسی کی مجال نہ ہوگی کہ دم مار سکے، شفاعت کے لیے وہی زبان کھول سکے گا جس کو رحمن و رحیم نے منصبِ شفاعت پر مرفوز کیا ہوگا۔ تمہارے یہ بُت اُس روز خود دوزخ کا ایندھن بنیں گے۔ تمہاری نجات کا انہیں کب خیال ہوگا۔ آخر میں تنبیہ فرمادی کہ آج راہِ حق اختیار کرو۔ اس فرصت کو غنیمت جانو، ورنہ قیامت کے روز تمہاری حالت اتنی ناگفتہ بہ ہوگی کہ تم اپنی زندگی سے بے زار ہو گے اور بصد حسرت یہ کہہ رہے ہو گے۔ **يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ كَفَرُوْا كُنْتُمْ تُرَابًا ۝۱۰** (کاش کہ میں تپتی ہو جاتا،)

نیو ڈسٹرکٹ جیل سرگودھا

۶ - ۴ - ۷۷

سَوَّ النَّبَا مَكِّيَّةٌ وَهِيَ أَرْبَعُونَ آيَةً وَفِيهَا رُكُوعٌ عَاكِلٌ

سورۃ النسا، مکی ہے اور یہ چالیس آیتوں پر مشتمل ہے اور اس میں دو رکوع ہیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو بہت ہی مہربان، ہمیشہ رحم فرمانے والا ہے۔

عَمَّ يَتَسَاءَلُونَ ۱۱ عَنِ النَّبَا الْعَظِيمِ ۱۲ الَّذِي هُمْ فِيهِ

وہ کس چیز کے بارے میں ایک دوسرے سے پوچھ رہے ہیں کیا وہ اس بڑی اور اہم خبر کے بارے میں پوچھ رہے ہیں اسے جس میں وہ اختلاف

مُخْتَلِفُونَ ۱۳ كَلَّا سَيَعْلَمُونَ ۱۴ ثُمَّ كَلَّا سَيَعْلَمُونَ ۱۵ اَلَمْ نَجْعَلِ

کرتے رہتے ہیں اسے یقیناً وہ اسے جان لیں گے پھر یقیناً وہ اسے جان لیں گے (کی قیامت برحق ہے) اسے کیا ہم نے نہیں

اسے یہ سورت ان سورتوں میں سے ایک ہے جو اعلان نبوت اور آنحضرت کے ابتدائی سالوں میں نازل ہوئی ہیں کہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم جس ہر گیر انقلاب کے داعی بن کر تشریف لائے تھے اس کی کامیابی کا انحصار عقیدہ و قیامت پر تھا اور اسی عقیدہ کو تسلیم کرنا کفار کے لیے از حد مشکل تھا۔ اس لیے اس سورت میں بھی قیامت کے بارے میں کفار کی غلط فہمیاں کو دور کیا جا رہا ہے اور ان کے سامنے اپنی قدرت کاملہ کے ایسے دلائل پیش کیے جا رہے ہیں کہ اگر وہ متعجب سے بند ہو کر ان میں غور کریں تو انہیں وقوع قیامت پر یقین آ جائے اور اس کے امتداد میں جو لوگوں کو متنبی ہیں وہ ان پر آشکا ہوا جائیں۔

عَمَّ اصل میں عَمَّ مَاتَا۔ مَاتَا استفہامیہ پر جب عرف ہمارا داخل ہو تو تخفیف کے لیے الف کو گرا دیتے ہیں جیسے لَعْنَةُ فَيْعَمُ عَمَّ۔ نیز اس طرح مَاتَا استفہامیہ اور خبر میں امتیاز ہو جاتا ہے۔ پوچھا جا رہا ہے کہ یہ کون کس سرواز کس موضوع پر تبادلہ خیال کرتے ہیں کس چیز کے بارے میں ایک دوسرے سے پوچھ رہے ہیں۔ دوسری آیت میں خود جواب دیا کہ یہ بحث و تمییز یہ پوچھ گچھ کیا ایک بڑی اہم خبر کے بارے میں ہو رہی ہیں۔

ملازم راغب لکھتے ہیں النبا: خبر من ذواته عظيمة۔ نبأ، اس خبر کہتے ہیں جس میں بہت بڑا فائدہ ہو (الغرائب) اس کو پھر عظیم کی صفت سے موصوف کیا یعنی یہ خبر عمومی قسم کی نہیں جس کا جاننا نہ جانتا جا رہے بلکہ اس خبر کا بہت بڑا فائدہ ہے اور یہ اپنی ذات میں بہت ہی بڑی اور اہم ہے۔ اکثر مفسرین کی یہی رائے ہے کہ اس سے مراد قیامت کے وقوع کی خبر ہے۔

اسے فرمایا کہ ان کی پوچھ گچھ اور بحث و تمییز کا کوئی نتیجہ بلکہ نہیں ہوا اس کے بارے میں وہ متفق اللہ سے نہیں ہیں بلکہ جاننا بہت ہی کی دلیاں بول رہے ہیں۔ اس کے بارے میں ان کی آراء کے اختلاف کی کوئی حد نہیں۔ لیکن لوگ وقوع قیامت کو اس لیے ناممکن کہتے ہیں کہ ان کے

النساء

نزدیک یہ عالم تو یہ ہے۔ ان کا عقیدہ ہے کہ یہ نیکیوں آسمان اس میں آویزاں اربوں چمکتے دیکتے سارے یہ سورج، یہ چاند، یہ فلک برس پڑتا، یہ مختلف عناصر یہ سب چیزیں ہمیشہ ہمیشہ برقی برقرار رہیں گی۔ ان کے وہم برہم ہر جہانے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا اور نہ ان کو وہم برہم کو دنیا کوئی گناہ نہ فعل ہے۔ اس لیے قیامت کے بارے میں جو کچھ ہمیں بتایا جا رہا ہے یہ سب سنی گھڑت باتیں ہیں۔

بعض کا یہ خیال ہے کہ ہماری صرف یہی ذمہ داری زندگی ہے اس کے بعد اور کوئی زندگی نہیں۔ وہ کہتے ہیں ان ہی الاحیاء اتنا اللہ دنیا و ما نحن بسبحو حوشینہ الانعام آیت ۲۹ میں ہماری یہی ذمہ داری زندگی ہے اور ہمیں دوبارہ زندہ کر کے ہرگز نہیں اٹھایا جائے گا۔ اس کی وجہ ان کے نزدیک یہ ہے وہ کہا کرتے، من یجی البظلم و یجی زجیم جب ہماری ڈیڑھ برسیدہ ہو جائیں گی اور شی میں مل جائیں گی اور جو اس کے جوئے نہیں حد پار اٹ پٹ کر کے دکھ دیں گے تو پھر ان کے ہوتے قذوں کو جمع کرنا قطعاً ناممکن ہے اور بعض لوگ قیامت کو ناممکن تو خیال نہیں کرتے تھے لیکن انہیں یہ بھی یقین نہ تھا کہ قیامت ضرور آئے گی۔ وہ گو گو کی کیفیت میں مبتلا تھے۔ ان نظن الا ظننا و ما نحن بدمستیقین۔

اور بعض اس غلط فہمی میں مبتلا تھے کہ پہلے تو قیامت برپا ہی نہ ہوگی اور اگر بغرض مجال برپا ہوئی بھی تو اس روز بھی اللہ تعالیٰ اپنے لطف احسان سے ہمیں ہی سرفراز کرے گا۔ یہ لوگ جو آن غربت کے شکنجوں میں گئے ہوتے ہیں ان کا اس روز بھی کوئی پرسان حال نہ ہوگا۔ ان میں سے کئی ایسے لوگ بھی تھے جنہیں ملائے نصاریٰ کے پاس اٹھنے بیٹھنے کا موقع ملا تھا اور ان کی باتوں سے متاثر ہو کر وہ اگرچہ جہانئ بشت کے قائل تو نہ تھے، لیکن دوسرے جہانئ بشت کو وہ تسلیم کرتے تھے اور بعض تبارخ کے قائل تھے کہ رُوح اپنے نیک و بد اعمال کے بعد جسم بدلتی رہتی ہے وغیرہ وغیرہ۔ تجھے منہ انہی باتیں۔

۱۔ ان آیتوں میں کَلَّا کا لفظ تحقیق طلب ہے۔ علامہ بدرالدین زکریا نے اپنی کتاب البرہان فی علوم القرآن میں اس کی خوب تحقیق کی ہے۔ وہیں سے استفادہ کرتے ہوئے یہ چند طور پر یہ تاخری ہیں۔

سبویہ کے نزدیک کَلَّا حروفِ روع اور زجر ہے۔

عقارب کہتے ہیں یہ اسم ہے اور کسی کام کو مسترد کرنے کے لیے استعمال ہوتا ہے۔ قال اصحاب موصی ان اللہ یقول قال کَلَّا یعنی موصی علیہ السلام کے ساتھیوں نے کہا ہم تو کفر سے گئے۔ آپ نے ان کے اس کام کی تردید کرتے ہوئے فرمایا کَلَّا۔ ایسا ہرگز نہیں ہو سکتا۔ نہ فرعون ہیں اپنے معاصر میں لے سکتا ہے اور نہ سمندر بہا راستہ روک سکتا ہے۔ اور کئی یہ حقیقتا کے معنی میں ہوتا ہے۔ اب یہ کیسے معلوم ہوگا کَلَّا روع اور روع کے لیے استعمال ہوا ہے یا حقیقتا کے معنی میں استعمال ہے؟ تو علامہ زکریا کہتے ہیں کہ اگر وقت کَلَّا پر ہو تو اس وقت روع اور روع کے معنی میں ہوگا اور کَلَّا سے پہلے وقف ہوا اور کَلَّا سے آگے جملے کی ابتدا ہو تو اس وقت یہ حقیقتا کے معنی میں ہوگا۔ ان دو آیتوں میں کَلَّا سے پہلے کی ابتدا ہو رہی ہے اور وقت اس سے پہلے ہے اس لیے یہ یہاں حقیقتا کے معنی میں ہوگا۔ ومنہم من نظر الی المعنی من فیتق علیہا اذا کانتم بمعنی الروع ویتبدیٰ بعاد اذا کانتم بمعنی التحقیق وهو اولیٰ البرہان، یہ اختلاف صرف اولویت میں ہے۔ اگر لے روع اور روع کے معنی میں لیا جائے تو پھر بھی غلط نہ ہوگا۔ زکریا اس کی تائید کے متعلق کہتے ہیں۔ ویکون کَلَّا بمعنی حقا عند الکسافی فیتبدیٰ ابہا التاکید، ما بعد ہذا فتکون فی موضع المصدر ویکون موضعہا انصباع المصدروالعامل معذوق ای احتیالات حقا۔ البرہان، یعنی کسائی کے نزدیک کَلَّا حقیقتا کے معنی میں ہوگا اور اس سے پہلے کی ابتدا ہوگی اس کا مقصد بعد میں آنے والے کام کی تاکید کرنا ہوتا ہے۔ اس وقت یہ مصدر ہوگا اور عامل معذوق کا مفعول مطلق ہوگا اور منصوب ہوگا نہیں

وَبَيْنَا فَوْقَكُمْ سَبْعًا شَدَادًا ۝۱۷ وَجَعَلْنَا سِرَاجًا وَهَاجًا ۝۱۸ وَأَنْزَلْنَا

اور ہم نے بنائے تمہارے اوپر سات مضبوط آسمان اسلئے اور ہم نے ہی ایک نہایت روشن چراغ بنایا اسلئے اور ہم نے برسایا

مِنَ الْمُعْصِرَاتِ مَاءً ثَجَّاجًا ۝۱۹ لِنُخْرِجَ بِهِ حَبًّا وَنَبَاتًا ۝۲۰ وَجَعَلْنَا

باروں سے نموسلا دھار پانی اسلئے تاکہ ہم انہیں اس کے ذریعہ مانج اور سبزی نیز گئے

اسلئے ہماری قدرت اور عجز کا یہی نشان ملاحظہ کرنی چہ تو زرا آسمانوں کی اس نیگیوں چھت کی طرف اٹکھنا کر دیکھو ہزار ہا صدیاں بیت چکی ہیں اس سانہاں کٹھنے ہوتے ہیں تو ٹھکت و دھکت کا کوئی نشان اس میں نظر آتا ہے کہیں کوئی شکن کوئی سلوٹ کوئی جھول ہرگز نہیں۔ بے قلب الیٹ البصر خاشا وھو حسیہ۔ بار بار دیکھو۔ طاقتور و درویش لگا کر دیکھو تمہیں کبھی اور رسیدگی کی کوئی علامت دکھائی دے گی۔ ان کو اتنا مضبوط بنا دیا گیا ہے کہ بے شمار سے اس میں ٹوگر دوش ہیں، لیکن کسی کی محال نہیں کہ اپنے والد سے سزومر سک گئے تیز روی یا سست گامی کا مظاہرہ کرنے یا ہونظام ادا کیا اس کے لیے مقرر ہے اس میں ایک لمحے کی بھی تاخیر کرے تم بھاری قدرت و طاقت کو اپنی ہاتھ طاقت پر تیاں کرتے ہو یہ تمہاری سرسرا دانی ہے۔

اسلئے سراج سے مراد سورج ہے۔ اس کو وہاں کی صفت سے موصوف کیا اور وہ قحاح، ہومنع النور و المعرارة۔ وہاں اس کو کٹھنے میں چھوڑا کر عمارت کا بیج ہر مشورہ مقرر تھا کہ میں جعل فیضان و حرارة والوہج بمع النور و المعرارة یعنی اللہ تعالیٰ نے سورج میں نور و حرارت دونوں کو بیج کر دیا ہے۔ وہ ایک چراغ جو مادے عالم کو نور کر رہا ہے اس کے بنانے والے ہم ہیں۔ وہ صوف و دشن ہی نہیں گرم بھی ہے۔ دوشنی اور حرارت دونوں زندگی کا سرچشمہ ہیں۔ اہل علم سے مخفی نہیں کہ کائنات کی یہ ساری چیزیں پیل گشتیں ہیں انہیں اسلئے آرائیاں اور جمال آخر فریاشا، نور و حرارت دونوں کا کشر ہیں۔ اگر اس میں صرف نور ہوتا یا صرف حرارت ہوتی تو زندگی نام کی کوئی چیز یہاں نہ پائی جاتی۔

اس سورج کے بارے میں ہی اگر انسان غور کرے تو اللہ تعالیٰ کے قادر مطلق ہونے کا پتہ یقین حاصل ہو جاتا ہے۔ زمین کے حجم سے اس کا حجم تین لاکھ تیس ہزار گنا بڑا ہے، زمین سے اس کا فاصلہ ۹ کروڑ تیس لاکھ میل ہے۔ اس کا درجہ حرارت ایک کروڑ چالیس لاکھ ڈگری سنٹی گریڈ ہے۔ اس کا قطر آٹھ لاکھ بیسٹھ ہزار میل ہے جو زمین کے قطر سے ۹۰ گنا ہے۔ آپ اس پر حیران نہ ہوں۔ بعض ستارے سورج سے بھی صد ہا گنا بڑے ہیں کئی ایسے بھی ہیں جن کا قطر سورج کے قطر سے آٹھ سو گنا ہے۔ (انسائیکلو پیڈیا بریٹانیکا)

زمین سے آتا و دور ہونے کے باوجود وہ مناسب مقدار میں روشنی بھی پہنچا رہا ہے جس کے باعث اس کا پتہ پتہ روشن ہے اور مناسب مقدار میں حرارت بھی فراہم کر رہا ہے جس سے انسانی، حیوانی اور نباتاتی زندگی برقرار ہے۔ زمین سے اس کی مناسب دوری اس کے طوع و غروب کا نظام موسموں کا تقرر و تبدیل، رات کا آنا ہانا، ہر چیز کی پکارا کر اعلان کر رہی ہے کہ اس کو زمین نور و حرارت بنانے والا اس کو مناسب دوری پر رکھنے والا، اس کے نظم طوع و غروب کا لائحہ عمل مرتب کرنے والا قادر مطلق بھی ہے، یکم گرم بھی ہے اور طہیم بھی۔

اسلئے معصرات، ہی الوریاح تفسر السحاب یعنی معصرات سے مراد وہ ہوائیں ہیں جو بادلوں کو بچھڑاتی ہیں اور بارش برسی ہے معصرات ان بادلوں کو بھی کٹھنے ہیں جو بارش کے پانی سے لے کر پھنسے ہوتے ہیں اور اسی انہوں نے ہر بنا شروع نہیں کیا ہر کہ قاتل الفناء المعصرات، السحاب

فَكَاتُونَ أَفْوَاجًا ۝۸۱ وَفُتِحَتِ السَّمَاءُ فَكَانَتْ أَبْوَابًا ۝۸۲ وَسُيِّرَتِ

تمپلے آؤ گئے فوج و در فوج ۵۸ اور کھول دیا جائے گا آسمان تو وہ دروائے ہی دروائے بن کر رہ جائے گا ۵۹ اور حرکت دینی جائے گی

الْجِبَالُ فَكَانَتْ سَرَابًا ۝۸۳ إِنَّ جَهَنَّمَ كَانَتْ مِرْصَادًا ۝۸۴ لِلظَّالِمِينَ

پہاڑوں کو تو وہ سراب بن جائیں گے ۵۹ اور حقیقت جہنم ایک گمات ہے ۶۰ (یہ اس کشتوں کا

آکھوں سے دیکھ لیں کہ جو آپ کہہ رہے تھے وہ سچ ہے۔ انہیں بتایا جا رہا ہے کہ قیامت کا ہر پل ہونا کوئی کیل تماشا تو ہے نہیں کہ جب کسی نے کہا اسی وقت اس کی نمائش شروع ہوگی۔ یہ تو ایک نہایت سنگین عداوت ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس کے لیے ایک وقت مقرر کر دیا ہے تم ہزار باتیں بناؤ وقت مقررہ سے پہلے ایک منٹ بھی یہ پر پانہ ہوگی اور جب اس کا وقت آجائے گا تو پھر دنیا کی کوئی طاقت اس کو روک نہ سکے گی۔ تمہارا جلاہی میں ہے کہ اللہ تعالیٰ کے نبی کی بات پر یقین کرو اور اس دن کے لیے تیار ہو کر آنا تاکہ اس دن میں پچھتاؤ نہ رہے۔

۵۹ آج تو تم اس کا انکار کر رہے ہو لیکن جب ٹھوس پتہ چکا جائے گا تو زمین کے جس دور دراز گوشے میں تم مدفون ہو گے جا جا جہاں جہاں تمہارے قوت سے بچھے پڑے ہوں گے سب جمع ہو جائیں گے اور تم فوج و در فوج کشتاں کشتاں اللہ تعالیٰ کے دربار میں حاضر ہونے لگے۔ کسی کی مجال نہ ہوگی کہ چار دستان کر سوسا ہے کسی غلامیں ٹھپ ہائے یہ کہیں بھاگ کر چلا جائے۔

امادیت سے پتہ چلتا ہے کہ اس روز گروہ بندی، نسل، زبان یا وطن کی بنیادوں پر نہ ہوگی بلکہ نیک و بد اعمال کی اساس پر ہوگی شرق و مغرب کے شود خود حرام خود ایک صف میں اکٹھے ہوں گے عرب و عجم کے ظالم و سفاک ایک جگہ جمع ہوں گے۔ اشتراکی اور سرمایہ دار کمپنوں میں بسنے والے سانسے زانی اور فاجر ایک مقام پر جمع ہوں گے اور سب ایک ساتھ بارگاہِ رب العزت میں حاضر کیے جائیں گے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ کے نیک لوگوں کی بھی الگ الگ گروہ بنیدیاں ہوں گی مجاہد و شہید ایک جگہ، علمائے دینا نیتین ایک جگہ، اولیائے کاملین ایک جگہ اکٹھے کیے جائیں گے۔ اللہ تعالیٰ ہم ناچیز بندوں کا حشر بھی اس گروہ کے ساتھ کرے جن کے دلوں میں اس کے محبوب صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کے عشق کی شمع فروزاں ہے۔ آمین ثم آمین۔

۶۰ روزہ شریکی کیفیت پہلے بیان ہوئی۔ قیامت کے ابتدائی مرحلوں کا ذکر اب ہو رہا ہے۔ اس روزہ مضبوط آسمان جو گھج سے چوٹ جائے گا یوں معلوم ہو گا جیسے ہر جگہ دروائے ہی دروائے ہیں۔ آلام و مصائب کا طوفان کسی رکاوٹ کے بغیر ان سے لگا چلا آ رہا ہے۔

۶۱ یہ جیسے ہونے پہاڑ اپنی جگہ سے اٹھ جائیں گے۔ بڑے بڑے جو کہ نہا میں اڑ جائیں گے۔ ان کا ہم و نشان ہی باقی در ہے گا۔ علامہ قرطبی نے سہا یا کا معنی لاشیں کیا ہے۔ جس طرح سراب کو کہنے والا ہے پانی بھرا کر اس کی طرف بڑھتا ہے جب قریب پہنچتا ہے تو وہاں پانی کا ایک قطرہ بھی نہیں جوتا۔ سیدت کا معنی ہے جڑوں سے اکٹھا ہونا، اڑنا بلکہ سے ہٹ جانا۔ لاشیں کمان السراب کذالک یظن۔ الرای ما و لیس سما۔ و تسیل و سیدت، اذینت من اصولہا و قبیل ازیلت عن مواضعہا۔ (قرطبی)

۶۲ ملکر یہ قیامت کو جس مذاب میں مبتلا کیا جائے گا اب اس کا ذکر ہو رہا ہے۔ علامہ جوہری الغلطیہ ص ۱۰۱ تحقیق کرتے ہوئے کہتے

الْأَحْيَمًا وَعَسَاقًا ۱۵ جَزَاءً وَّفَاقًا ۱۶ إِنَّهُمْ كَانُوا لَا يَرْجُونَ

بجز کھوتے پانی اور گرم پیپ کے ۱۵۔ ان کے گناہوں کی پوری سزا۔ یہ لوگ (روزِ حساب کی توقع ہی نہیں

حِسَابًا ۱۷) وَكَذَّبُوا بِآيَاتِنَا كِذَّابًا ۱۸) وَكُلَّ شَيْءٍ أَحْصَيْنَاهُ كِتَابًا ۱۹

رکتے تھے اور انہوں نے جاری آیتوں کو سستی سے جھٹلایا ۱۷۔ حالانکہ ہر چیز کو ہم نے لکھ لکھ کر کتابت کیا تھا۔

فَذُوقُوا فَلَنْ نَزِيدَكُمْ إِلَّا عَذَابًا ۲۰) إِنَّ لِلْمُتَّقِينَ مَفَازًا ۲۱

پس رولے منگرو اپنے کیے کا، جزا پھوسا اب ہم نہیں زیادہ کریں گے تم پر مگر عذاب سلسلہ بلاشبہ پر بیڑگاروں کے لیے کامیابی (یہ کامیابی) ہے۔

حَدَائِقَ وَأَعْنَابًا ۲۲) وَكَوَاعِبَ أَتْرَابًا ۲۳) وَكَأْسًا دِهَاقًا ۲۴

ان کے لیے باغات اور انگوڑوں کی بٹیریں ہیں۔ اور جہاں سال ہم عمر لڑکیاں۔ اور پھلکتا سہا سہا ۲۳۔

الطویل غیر المحدود یعنی اہم محرقہ نے کہا ہے کہ حسب اس لیے زمانے کو کہتے ہیں جس کی کوئی حد نہ ہو۔

۱۵۔ عسیم، کھوتے پانی، خشاق، پیپ، کھانوس، وگنڈا وہ جوڑنوں سے نکلتا ہے۔ خشاق، صید اهل النار و قبحہم۔

۱۶۔ انہیں ایسی جزا دی جائے گی جہاں کے اعمال کے مطابق ہوگی۔ جزا فعل مذکور کا مفعول مطلق ہے اس لئے منصوب اصل جہاں

ہاں ہے ای جازینا ہم جزا واقع اعمالہم۔ (قرطبی) کذاب باب تفصیل کے مصادر کا ایک وزن ہے۔ وواحد مصدر والمشدد لذن

مصدر قدیمی علی تفصیل مثل التکلیف علی مفعال مثل کذاب علی مفعول مثل قسحہ علی مفعول مثل متزق۔ (قرطبی) باب تفصیل

مصدر کے یہ چار وزن ہیں۔ ان میں ایک نعتی ہے۔

۲۳۔ یعنی تم یہ نہ کہو کہ تمہیں بڑی آوارہ چھوڑ دیا گیا ہے۔ جو تمہارے ہی میں آئے کہتے رہو تم سے کوئی باز پرس نہ ہوگی۔ ایسا اندیزہ ہمارے

ہاں نہیں ہم تمہارے اعمال تمہارے افکار اور تمہارے ارادوں کو لکھ کر ضبطِ تحریر میں لائے ہیں اور یہ سارا کارڈ قیامت کے دن تمہارے

ساتھ کھول کر رکھ دیا جائے گا۔

۲۴۔ اب ان لوگوں پر اپنے لطف و کرم کا ذکر ہو رہا ہے جو روزِ قیامت پر ایمان رکھتے تھے خداوند ذوالجلال کے دربار میں حاضر ہو کر

خوف ان کو ہرگز سے باز رکھتا تھا۔ مفاز: موضع نوز و نجات۔ کامیابی و نجات کی جگہ۔ یہ کامیابی کے معنی میں ہی مستعمل ہوتا ہے۔ حدائق

حدیقہ وہ باغ جس کے ارد گرد چار دیواری تعمیر کر دی گئی ہو۔ اعناب: ای کھلم اعناب۔ انگوڑ کی پھلیں۔ کواعب: اس کا واحد کاعب؛

نخیز، نوجوان۔ دہاق: مسلو، بریز، پھلکتا ہوا۔

لَا يَسْمَعُونَ فِيهَا لَغْوًا وَلَا كِذْبًا ۗ جَزَاءٌ مِّن رَّبِّكَ عَطَاءٌ حِسَابًا ۝۱۵

نہ سنیں گے وہاں کوئی بیہودہ بات اور نہ جھوٹ۔ یہ ہر سب سے آپ کے رب کی طرف سے بڑا کئی انعام ہے۔

رَبِّ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا الرَّحْمَنُ لَا يَمْدُكُونَ مِنْهُ

جہرہ و درگاہ ہے آسمانوں کا اور زمین کا اور جو کچھ ان کے درمیان ہے سب سے بڑا ہے وہاں سب سے بڑا کئی انعام ہے اس سے

خَطَابًا ۗ يَوْمَ يَقُومُ الرُّوحُ وَالْمَلَائِكَةُ صَفًّا ۗ لَا يَتَكَلَّمُونَ إِلَّا

بات بھی کر سکیں گے جس روز رُوح اور فرشتے پڑے ہانڈھ کر کھڑے ہوں گے سب سے بڑا کئی انعام ہے اس سے

سب سے بڑا کئی انعام ہے اس سے ان متقین کو یہ بدلہ ملے گا یہ بعض اللہ تعالیٰ کا فضل و احسان ہوگا اور یہ اتنی وافر تعداد میں دیا جائے گا کہ اپنے دل کے کہیں گے میں نہیں! ہمیں اتنا ہی بہت ہے! ہمیں اور میں چاہیے۔ یہ انعام و اکرام کیونکہ ان کے اعمال صالحہ کے عوض ہے اس لیے اسے جزا کہا گیا، کیونکہ اس میں اس کا فضل و احسان جہرہ ہے اس لیے اسے عطاء کہا گیا ہے۔ پھر عطاء کی صفت حساب ذکر کی گئی۔ قادم نے اس کا معنی کشف فرمایا ہے۔ یہ قال احسبت فلانا ای کثرت لہ العطاء حتی قال حسبی۔ جب کسی کو کوئی چیز اتنی فراوان مقدار میں دی جائے کہ وہ خود کھائے نہیں سب بھگے اتنا کافی ہے تو صفت عرب میں کہتے ہیں احسبت فلانا میں نے اسے بہت عطا کیا۔ چاہتے ہیں کہ حساب سے مراد یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جتنا کسی کے ساتھ وعدہ کیا ہے عطاء اس کے مطابق ہوگا۔ یعنی کو ایک کے بدلے دس، بعض کو ایک کے بدلے سات سو اور بعض کو بے حد حساب دینے کا وعدہ فرمایا ہے۔ انسانیوں کی الصابرون اجر ہم بغیر حساب۔ ہر شخص کو اس کے ظہور میں نیت و جہرہ و نیک کی کیفیت کے مطابق اجر ملے گا۔ (قرطبی)

جزا من ربنا کے الفاظ اہل محبت کے لیے اپنے اندر خصوصی کشش رکھتے ہیں جب دوزخوں کی سزا کا ذکر ہوا تو صرف جزا و نفاذ فرمایا گیا اور جب اہل جنت پر اپنے خود کو کم کی بارش فرمانے کا موقع آیا تو اس کو اپنی ذات کی طرف منسوب کیا اور اپنی شان و برکت کی انتہا اپنے حبیبِ کرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کی طرف فرادی۔ رب تو سب کا ہے لیکن صفتِ برکت کا ہر خصوصاً تعلق ذاتِ پاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے ہے وہ کسی اور کو نصیب نہیں نہ عرش کو نہ کرسی کو نہ جبریل کو نہ فرح و غمیل کو۔

سب سے بڑا ہے اس کا پہل منہ ربنا ہے۔ علامہ آلوسی فرماتے ہیں فی ابدال تعظیم لا یخفون۔ اس بدل سے حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی عظمت شان یوں ظاہر ہو رہی ہے جو کسی پر مخفی نہیں۔ اس کے بعد کہتے ہیں۔ وایضا علی ما قبل الی ما روی فی کتب الصوفیہ عن الحدیث القدسی لولیک لساخفت الافلاك۔ اس میں صوفیاء کی روایت کردہ اس حدیث قدسی کی طرف بھی اشارہ ہے کہ لے حبیب! اگر تو بتا تو میں آسمانوں کو بھی پیدا نہ کرنا۔ الرحمن بھی بدل ہے یا صفت۔

سب سے بڑا کئی انعام ہے اللہ تعالیٰ کے سامنے زبان و کھول سکے گا، کسی میں دم مارنے کی ہمت نہ ہوگی۔ کفار و منکرین آج برسے زبان و راز

مَنْ أَدَانَ لَهُ الرَّحْمَنُ دَسَةً أَوْ رَهْنًا فَكُلَّمَا مَرَّ عَلَيْهِ حَرَسٌ فَلَمْ يَلَمَّهُمْ عَلَيْهِمْ يَوْمَئِذٍ فَكُنْ لَهُمْ مَكْرَهُمُ النَّارِ فَذَرُوا لَهُمْ لُجْلًا

کے جس کو رحمن اذنان دسے اور وہ ٹھیک بات کرے لگے یہ دن برحق ہے، سو جس کا بھی

بٹے ہونے میں اذکار و زقیات کا بھی خیال رکھیں۔

۲۸۵۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے نزدیک جبریل زمین میں حضرت ابن عباس سے مروی ہے کہ جبریل علیہ السلام بارگاہ خداوندی و الجلال میں دست بستہ کھڑے ہوں گے اور ہمارے خوف کے کانپ رہے ہوں گے اور ان کی زبان پر یہ جاری ہوگا، ان اللہ الا انت حاسبنا حق عبادتک جبریل کے علاوہ دوسرے ملائکہ بھی نہیں ہاندے حاضر ہوں گے۔

۲۸۶۔ جلال خداوندی کا یہ عالم ہوگا کہ سب ٹیپ، دم بخود کسی میں سب بلائے کی بھی ہمت نہ ہوگی، البتہ وہ نفوسِ قدسیہ ہیں کونوں گویا بیٹے کا وہ اپنے رب کے حضور اپنی گزارشات اور اپنی اتھائیں پیش کر رہے ہوں گے۔ امام بخاری نے اپنی صحیح میں حدیث شفاعت بڑی مفصل فرمائی ہے جس کا خلاصہ پیش خدمت ہے:

”کانی یومئذٍ من سب لک نمازی سے سب بھگتے کھڑے رہیں گے اور بیٹوں میں شراور ہوں گے کوئی ٹخنوں تک پیسنے میں ہوگا کوئی گھٹنوں تک کھڑے ہوگا کوئی گونگ پیسنے میں ڈوبا ہوگا۔ آفریب آدم علیہ السلام کے پاس حاضر ہو کر شفاعت کے لیے درخواست کریں گے آپ اپنی مندری بیان کریں گے چنانچہ مختلف انبیاء کے پاس باری باری حاضر ہوں گے لیکن تا اس پہ ہو کر نہیں گئے۔ آخر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس جب جائیں گے تو آپ جواب دیں گے کہ میں خود تو شفاعت کی جرأت نہیں کر سکتا البتہ تمہیں ایک ایسی جہتی کا پتہ بتاتا ہوں جس کے پاس سے کوئی سوال نامہ اور پاس نہیں لڑتا، وہ سب کو بارگاہِ محمد مصطفیٰ صلی علیہ وسلم الطیب التہیہ والثناء کی طرف جانے کا حکم دیں گے۔ حسیب اور در کی تلوکین کھٹنے کے بعد سب مخلوق شگفتہ نظر پائے گا۔ حال وہاں جائے گی اور شفاعت کی درخواست کرے گی۔ ان درخواست کرنے والوں میں وہ لوگ بھی شامل ہوں گے جو آج بڑے طریق سے شفاعت مصطفوی کا اٹک کر تھے ہیں اور اگر اٹک کر نہیں کر سکتے تو اس کی ایسی تامل کرتے ہیں اور اس کے ساتھ اس خود سائنس شراط کا اثنا کرتے ہیں کہ شانِ مصطفوی کا ظہور نہیں ہوتا، وہ لوگ بھی اس دن حاضر ہوں گے حضور سرور عالم سب کی فریادیں کرنا نہیں گے انالہواء، انالہواء، ہاں میں تمہاری شفاعت کروں گا، ہاں مجھے یہ منصب حاصل ہے کہ میں تمہاری شفاعت کروں، چنانچہ حضور عرش الہی کے قریب جا کر سجدہ پڑھیں اور اپنے پروردگار کی حمد و توصیف کی حد کر دیں گے عرش والا فرماتے گایا محمد ارفع راسک انشئل ثقل۔ ایشع ثقیق۔ اسے پیکر برزخ و زیبائی انہاں سب سے زیادہ تمہاری جہتوں میں دیتا ہوں گا تم شفاعت کرتے جاؤ، میں شفاعت قبول کرتا ہوں گا۔ اذن شفاعت سے شرف یاب ہو کر تمام حضور پروردگاروں میں ہوں گے۔ لواء الحمد حمد کو پر سپہم، دست مبارک میں مجھ پر ہوگا اور جہتے گا سب کو پناہ دیتے جائیں گے۔“

اللہم وصل علی شیعہ الزم۔ اللہم سل علی صاحب القام المحمود اللہم وارث علی حامل لواء الحمد من السلوات ازلکنا ومن التسلیات استنهاو من اللبرکات اعلاھا و علی الہ واصحابہ وعلینا معہم اجمعین۔ اللہم ازلکنا شفاعت و احسن تالی ذوقہ تحت لواء الحمد۔ اللہم انت اکرہ المستولین۔

شَاءَ اتَّخَذَ إِلَىٰ رَبِّهِ مَا بَاءً ۖ إِنَّا أَنْذَرْنَاكُمْ عَذَابًا قَرِيبًا هَٰذَا يَوْمٌ

پاہے ہمارے اپنے رب کے جو اجر رحمت میں اپنا شکنا مشلے بے شک ہم نے ڈرا دیا ہے جس میں جلد آنے والے عذاب سے۔ اس دن

يَنْظُرُ الْمَرْءُ مَا قَدَّمَتْ يَدَاهُ وَيَقُولُ الْكَافِرُ يَا لَيْتَنِي كُنْتُ تُرَابًا ۚ

دیکھے گا ہر شخص دان غفلوں کو جو اس نے آگے بھیجے تھے اور کافر (بجہ حسرت) کہے گا کاشش! میں خاک ہوتا ۱۳۵

۱۳۵ آفریں پھر بتا دیا کہ اس دن کا آثار حق ہے اس میں شبک و شبکی کوئی گنہائش نہیں۔ جس کا جی پاہے آج اس راستہ پر مل کر پڑا ہر جو اس کو اس کے رب کی طرف لے جاتا ہے۔ مآبنا؛ مرجعنا و سببنا۔

۱۳۶ کنار کے اعمال کا کچا چٹنا ان کے سامنے کھول کر رکھ دیا جائے گا۔ اس وقت سانسے نشہ بہن ہو جائیں گے سدی نختیں نکل سناں مل جائیں گی۔ بجہ حسرت دیاس کہے گا کاشش! میں نمی میں مل کر نمی ہو گیا ہوتا اور بھلے یہ روز بد دیکھنا نہ پڑتا۔

بعض علمائے الکافر سے مراد ابلیس لیا ہے۔ اس روز جب اولاد آدم کے نیکو کاروں کی یہ عزت افزائیاں دیکھے گا تو کہے گا کہ کاشش! مجھے آگ سے پیلہ نہ کیا جاتا اور اس کی وجہ سے مفروزہ کر میں گمراہ نہ ہوتا۔ کاشش! میری تہمتی نمی سے ہوتی۔ میں اپنے رب کے حضور عجز و انکساری امتیاً کرتا اور آج اس رسوائی سے دوچار نہ ہوتا۔



سُبْحَانَ ذِي الْمَكْرَمَاتِ وَالْمَكْرَمَاتِ سُبْحَانَ ذِي الْعِزَّةِ وَالْعِزَّةِ وَالْكَرِيَامِ وَالْجَبْرُوتِ سُبْحَانَ الْمَلِكِ الْحَيِّ الَّذِي لَا يَمُوتُ سُبْحَانَ قَدُوسٍ رَبِّنا وَرَبِّ الْمَلَائِكَةِ وَالرُّوحِ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ سُبْحَانَكَ إِنَّا كُنَّا مِنَ الظَّالِمِينَ فَاطِرُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ أَنْتَ وَلِيُّ الْدُنْيَا وَالْآخِرَةِ تَوَفَّنِي مُسْلِمًا وَأَلْحِقْنِي بِالصَّالِحِينَ وَارزُقْنِي مِرْقَاتِكَ جِيبِكَ الْمَكْرَمِ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ. اللَّهُمَّ واصل وسلم وبارك على شفيع المسلمين قاتل الغر المحجلين وعلى الطاهرين وأصحاب الكرمين وعلى سائر امتهم أجمعين.

